

En Salamanca trimestre. 350 Penetas
Fuera de ella idem 425
semestre. 8
año. 15
Se admiten anuncios, esquelas de defunción recordatorios á precios convencionales.
Pagos anticipados.

El Salmantino

CIRCULO TRADICIONALISTA

PLAZUELA DE SAN ISIDRO
No se devuelven los originales

Diario de la tarde.—Segunda época

FRANQUEO
CONCERTADO

Número suelto 5 céntimos.

Número atrasado 10 céntimos.

AÑO IV

Viernes 7 de Octubre de 1910.

NÚM. 105.

ALMACÉN DE PAÑOS

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca.

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compete con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretanto y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

Alfonso García Castilla

NO MÁS EMPAPELARI!!! Se garantiza la elegancia en el decorado, aún al precio del papel más barato.

PINTOR Y DORADOR

NO MÁS PAPEL.—Plaza Episcopal, 6

HIJOS DE MIRAT.—Salamanca.

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoniacales.—Sales nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDON

PASTAS FINAS PARA SOPA

GRAN ALMACÉN DE MATERIALES ELÉCTRICOS

Lámparas filamento metálico 75^o de economía de las marcas OSRAM A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes é intensidades. Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventiladores, motores DINAMOS, Lámparas de filamento de carbón. Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores casas de electricidad, Catálogos y presupuestos gratis. Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y ESPESO

Plazuela del Corriño, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE **MANUEL HERNÁNDEZ CABEZAS** RUA. 4.—SALAMANCA.

Libros de texto para Facultades, Instituto y Escuelas normales. Gran surtido en cuantos artículos comprende el ramo de Papelería y objetos de escritorio, pintura y dibujo.

Modelación impresa para los Ayuntamientos y Juzgados municipales

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de Nicolás Albertos

CALLE DE LA RUA, NUM. 25.—SALAMANCA

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continúa recibiendo los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

LA VILLA DE PARIS

COMERCIO DE GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJERO

HIPOLITO MONTERO

SUCESOR DE JOSÉ ACEDO

Poeta Iglesias, 13 y 15 (antes Lonja).—SALAMANCA.

Transformado este local y aumentadas considerablemente las existencias de toda clase de géneros de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, el público encontrará en esta casa un variadísimo surtido, y como las ventas se verifican á PRECIO FIJO, todas las personas que efectúan compras han de tener la seguridad de que lo hacen á precios siempre iguales y los más limitados posibles.

EL GLOBO

COMERCIO DE TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS

PLAZA MAYOR Y ESCALERILLA DE PINTO, NÚM. 1.

REMIGIO ACEDO BERNARDO, dueño de este establecimiento, ha recibido un gran surtido de géneros de todas clases los que vende á precios sumamente baratos.

VENID Y OS CONVENCEREIS

También hay lana superior para colchones.

NO CONFUNDIRSE, COMERCIO DEL RINCÓN

Plaza Mayor y escalera de Pinto, núm. 1.—SALAMANCA.

LA SERNA

LECHERÍA.—11, Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

Leche de vacas, garantizada su pureza, servida á domicilio en ENVASES HIGIÉNICOS precintados.

Precio del litro: 0'40 céntimos.—Horas de despacho: De siete á nueve de la mañana y de seis á ocho de la tarde.—SE ADMITEN ABONOS.—Salamanca, 11, Plaza de la Libertad, 11; Salamanca.—Sucursal de la Granja de «La Serna».—Establos higiénicos en pleno campo.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y precedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO,

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

Gran corsetería á medida casa NIÑO

Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao.

D.^a Manuela Moure

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París.

ELEGANCIA COMODIDAD É HIGIENE

Anuncio.

LA MISA.—Estudio dogmático-histórico por don Agustín Rodríguez, presbítero, profesor de la Universidad Pontificia de Toledo.

De tan oportuna y excelente obra dice el *Boletín Eclesiástico de Toledo*:

«Un tratado sobre el Sacrificio, tan sólido por la doctrina y tan completo y moderno por la erudición, no lo conocemos en castellano.»

Se halla de venta en la librería del Sagrado Corazón.—Rúa, 51, Salamanca.

Los factores del triunfo republicano en Portugal

Digase lo que se quiera, la noticia de la revolución de Portugal, ha causado grandísima sorpresa en todos los ánimos. Era inesperado el movimiento republicano en estos días de Octubre y no podía suponerse siquiera, que la organización de los elementos antimonárquicos fuera tan cabal y tan bien preparada estuviese, que el resultado de ella fuera la proclamación de la república portuguesa, en tan próxima fecha. Vanidades aparte es preciso confesar que los únicos á quienes el movimiento revolucionario no habrá sorprendido son sin duda los que en él estuvieron complicados.

Es este un punto de meditación, para los que tengan interés en averiguar como se preparan en las sombras y con el mayor sigilo, estos cambios de la forma de gobierno de los Estados, cuando están acaso más desprevenidos los gobernantes.

Pero ofrecen otros aspectos los sucesos desarrollados en la nación vecina, que también son interesantísimos y dignos de estudio. El triunfo de los republicanos portugueses, ha coincidiendo con una política expansiva, radicalmente liberal é irreligiosa á la vez. Bastaría, para convencerse de esto que decimos, con ir repasando la obra de los Gabinetes que gozaron de la confianza de don Manuel, á partir de la fecha en que, como consecuencia del doble asesinato de su padre y hermano, se hizo su proclamación como Rey de Portugal. Aquellos gobiernos que se sucedían eran cada vez más avanzados y formábanse siempre dando entrada al mayor número posible de elementos radicales. Era el modo de democratizar aquella monarquía y de que

se compenetrase más con el pueblo, haciendo que éste la apreciara y estimase, según predicaban los que parecían fieles servidores de los intereses dinásticos.

Antes del atentado contra los reyes de Portugal que costó la vida á don Carlos y á su primogénito, un hombre de buena voluntad, de recto espíritu y amante de su patria quiso salvar á las instituciones reprimiendo los abusos de la libertad y la propaganda revolucionaria. Ese hombre se dijo que era un tirano inaguantable, se pidió que abandonara el poder, que nunca más volviese á ocuparlo y á sus tiranías y represiones se culpó del criminal atentado ocurrido en Febrero del 1903.

Y João Franco está lejos de su patria y tendrá hoy llena de amargura el alma si sabe que el Trono por él defendido ha quedado deshecho por el bombardeo de la escuadra portuguesa y por los disparos de la artillería nacional.

Que también es interesantísimo este detalle del movimiento republicano, el de que esas fuerzas del Ejército y de la Marina aparecieran comprometidas desde los primeros momentos, hasta el punto de que á ellas se puede atribuir en parte principalísima el triunfo tan rápidamente conseguido. ¿Es que los Jefes que mandaban esas fuerzas eran á la vez los directores ó principales ejecutores del movimiento revolucionario? ¿Es que se venía conspirando en los cuarteles y que los soldados simpatizaron desde los primeros momentos con los revoltosos? Nada de esto se halla averiguado todavía y conviene que lo tengan presente los que en la historia quieren aleccionarse.

Lo que si se conoce con toda certeza es la tendencia anticatólica que se inicia en el nuevo orden de cosas. La república portuguesa será anticlerical y jacobina como la francesa. *Morran os jesuítas* se ha gritado en las calles de Lisboa y en persecución de dispersos religiosos andaban aquellas turbas á quienes se había hecho creer que la muerte del doctor Bombarda era obra de los jesuítas y de los frailes. ¡Que así se juega con la credulidad de los más incautos ó de los menos prevenidos contra los engaños! Por eso se ha perdido en parte muy considerable de su población la fe religiosa y las prácticas del culto católico están completamente abandonadas por las clases directoras y por los hombres del pueblo. La propaganda antirreligiosa, ha sido incesante de algunos años á esta fecha y nada tiene de extraño que se advierta en el movimiento republicano el sello del anticlericalismo.

Los principales factores del cambio político en Portugal, quedan á nuestro juicio indicados en lo que acabamos de decir. La importancia de cada uno y la eficacia de la combinación de todos ellos no hemos de establecerla nosotros porque es estudio propio de estadistas y de gobernantes monárquicos.

SANTORAL Y COLTOS

Día 8.—Sábado.—Santos Brígida, viuda; Benita, virgen y mártir; Pedro y Lorenza, mártires; María Francisca, viuda, y Pelagia penitente.

Se reza de Santa Brígida, viuda, con rito doble y color blanco.

MISAS REZADAS

En las parroquias desde las cinco á diversas horas.

Conventos de religiosas.—Misas desde las cinco á las ocho, de media en media hora.

Conventos de religiosas.—Misa conventual á las seis, seis y media y siete.

MISAS DE HORA FIJA

A las siete.—Sancti-Spiritus, San Pablo, Escalvas (Rollo).

A las ocho.—Salesianos, Nuestra Señora del Carmen, Monjas de la Visitación, Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, Siervas de María y Purísima Concepción.

A las diez.—San Martín, Nuestra Señora del Carmen.

La "Gaceta,"

Extracto del último número.

Estado.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del conde Lelio Langare, embajador extraordinario y plenipotenciario de Su Magestad el Rey de Italia, en esta corte.

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Cádiz y el juez de primera instancia de San Roque.

Guerra.—Real decreto autorizando á la fábrica de Trubia, para adquirir directamente de la Casa Davy Brothers, de Sheffield (Inglaterra), una caldera con destino á ampliar la instalación de vapor de las prensas de forjar y embutar.

Otro autorizando á la Comandancia de Ingenieros de Zaragoza, para adquirir directamente los aparatos y materiales necesarios para establecer la calefacción en la Capitanía general de la quinta región.

Otro autorizando al Archivo Facultativo y Museo de Artillería, para adquirir directamente siete máquinas de enlantar ruedas en frío.

Real orden concediendo la cruz blanca del Mérito Militar, pensionada, al teniente coronel de Artillería don Rafael de la Revilla y Cifre.

Hacienda.—Real decreto exceptuando de las solemnidades de su basta pública las obras necesarias en el edificio denominado Exconvento de San Pablo, de la ciudad de Sevilla, destinado á oficinas de Hacienda de dicha provincia.

Crónicas canarias

El paisaje azul.

El tranvía eléctrico volaba carretera adelante por entre nubes de polvo. Un polvo espeso y pegajoso, cual es el de estas carreteras isleñas, impregnado de imperceptible humedad, que hace se pegue á la ropa y á la piel cual si fuese polvo de parásitos.

Pero, ¿quién se fijaba en la tolvanera impertinente? Todavía mi alma estaba en los ojos, y los ojos enteros en el paisaje, atónitos, asombrados, muy abiertos, como los de un niño recién venido á la vida.

Y así era en efecto. Mis ojos se habían cerrado en Cádiz, y en Tenerife se habían abierto á un mundo nuevo. No voy á caer en la ridiculez de describirlo; huera manía de los cronistas de viajes, que fabrican en sus crónicas panoramas más ó menos espléndidos y hermosos, según se lo permiten sus recursos literarios. Po bre cronista volandero crearía inferir una ofensa á la lindísima tierra tinerfeña si pretendiese hacer su caricatura en una cuartilla de papel.

Por otra parte, ¿cómo describir lo indescriptible? ¿Cómo relatar lo que

los ojos vieron en aquella primera visión, si de ella no guardo otra cosa que el vago recuerdo de una impresión de novedad y de extrañeza?..

Había escalado la Cuesta, dejado atrás la Laguna, y rodeaba el tranvía por la polvorienta carretera en pleno paisaje tinerfeño.

A la derecha, allá abajo, el mar azul, quieto, dormido. A la izquierda, la altísima montaña rematada por azuladas crestas á trechos coronada de pinos y á trechos coronada de nieblas. Y entre las azules crestas y el mar azul la agria pendiente verde, verde, toda verde, sin ser uniforme ni monótona su vega, desde el verde oscuro, casi negro de los laureles, hasta el verde claro, casi amarillado de las naranjas, la hacían variadísima y complicada. Y por sí esto fuera poco, diseminadas acá y allá veíanse la nota blanca de una casa, la mancha rojiza de un tejado, el pardo perfil de una montaña, la línea cónica. Y escalando barrancos, y bordeando coquetonas huertitas, corrían tortuosas veredas de ráranoes en flor, de camelieras en flor, de rosales en flor. Y aquí un rincón de desierto africano con sus raquíticas palmeras y sus chumberas áspexas; y más allá un trozo de paisaje castellano con sus minúsculos trigales, salpicados de rojas amapolas, y araucarias de América; y cedros del Asia, y robles y encinas de Europa.

Y vieras allí, lector, la extrañeza y el asombro asomándose á unos ojos que habían saltado desde las austeras llanuras de Castilla á aquel lindo paisaje de abanico.

Ya no me acordaba del puerto de la Luz-erizado de mástiles, cual bosque de pinos, y cubierto de barcos de todas formas y tamaños; ni del puerto de Tenerife, surcado en todas direcciones por veloces y vocingleras lanchas automóviles; ni de las ciudades blancas y pacíficas; ni del lujo abigarrado y estrepitoso de sus hoteles, donde se habla en inglés, se come en inglés y se paga en inglés. Todo aquello había desaparecido de mi memoria, y solo estaba fijo y atento á las lindes del paisaje como un niño delante de un nacimiento coquetón y caprichoso.

Y no es impertinente la comparación. La verde ladera es un gigantesco Nacimiento con sus casitas blancas, sus chozas de pastores, sus grutas y montañuelas, sus puentecillos tendidos sobre riachuelos sin agua, y á cada vuelta de la carretera cree uno que va á encontrarse con la carabana de los Reyes Magos y sus camellos de cuello largo y de imbecil mirada. Y la ilusión se acentúa cuando cruza algún camello de lacio andar, suizo y escurrido como triste rocin de casa pobre.

Al tranvía subieron dos campesinos isleños, una pareja típica, ella con el pañolón prendido del pelo y flotando sobre las espaldas, y un cuco sombrero de paja sobre el moño; él, con largos y caídos bigotes, camisa blanca, faja azul y pantalones de dril.

—Buen día—dijeron, y, palabra, que me extraño oírlos hablar el lenguaje de Castilla. Porque estaba yo fuera de la realidad. Los impresiones recibidas me habían hecho dar un salto á lo ideal. La poesía del ambiente me arrastró y fui poeta mudo y dislocado, asomado á la ventanilla del coche.

Pensaba firmemente que las mariposas y los jilgueros serían los únicos moradores de aquellos campos en flor; que las casitas blancas medio ocultas en la lujuria de naranjo y laureles, serían nidos de amor, ha-

bitados por alados amorcillos y ninfas vaporosas; que los girones de niebla que subían y bajaban de las crestas azules, eran el velo sutil de las hamadriades que volaban sobre los bosques sagrados...

He visto después aquellos campos en flor, regados por humanos sudores; y á las ninfas, descalzas de pie y pierna; y á los amorcillos, encorvados bajo el peso de un guacal de plátanos. Mis poesías de luz se han deshecho. La realidad es un hierro candente, que marca nuestras horas con la quemadura del desengaño.

Pero aun faltaba una, la más fuerte, la más intensa, la más ansiada. La que esperarían unos ojos cansados de ver mujeres bonitas y ansiosos de admirar una mujer hermosa.

Al doblar un recodo del camino, allá lejos, en el fondo del horizonte azul, como gigantesco fantasma violáceo, apareció el Teide...

¡El Teide! Pero el Teide merece capítulo aparte.

G. SANTOS DIEGO.

LA SITUACIÓN DE ESPAÑA

CRÓNICA DIARIA

Los gobernantes españoles que no habían despertado del letargo profundo en que yacían, con los gritos subversivos de los revoltosos en Madrid, los crímenes vergonzosos de los anarquistas en Barcelona, la propaganda infame de Francia y las palabras traidoras de un diputado socialista español, parece que lo han hecho al ruido de los cañonazos disparados en el vecino estado portugués.

Ya en las contestaciones que en la primera sesión de las Cortes dió ayer el señor Canalejas al jefe de los republicanos señor Azcárate, sobre los asuntos del Gobierno provisional en Lisboa, se comprende que nuestros políticos alfonsinos se van enterando de la situación lamentable en que se encuentra la Causa por ellos defendida.

De un lado, una república que no perdona medio, por ilícito que sea, de propagar sus perversas ideas en nuestro suelo.

De otro, un pueblo, pequeño, sí, pero ensoberbecido con el triunfo, adquirido á costa de procedimientos infucos.

Y, entre ellos mismos, hombres sin conciencia que, á trueque de desechar á Dios de nuestra patria, no les daría cuidado pegar un puntapié á los poderes constituidos, para que dejaran sitio á la República.

Cosa que no tiene nada de extraño en hombres que se han puesto más chaquetas que el pobre á quien visten de limosna.

Ya han dado en Madrid y Valencia los republicanos españoles, mientras de que el triunfo de los revolucionarios portugueses, les ha enviletonado.

En ambas capitales salieron ayer dando los gritos de costumbre y llamando la atención de los que quisieron escucharlos.

Menos mal que cuanto vieron que la policía tocaba el pomo de sus sables, huyeron á esconderse, hasta que don Benito los mande salir á gritar de nuevo.

Pero entonces no se conformarán con gritar sólo.

HERNÁNDEZ DE Z.

De todas partes De Portugal

Según las últimas noticias recibidas, ayer á las ocho fué proclamada la República en el vecino reino lusitano.

Acto seguido se dieron á conocer los nombres de los ministros que constituyen el nuevo Gobierno, y éste ha dirigido una proclama y dos manifiestos al pueblo portugués, haciendo saber que el pueblo, el Ejército y

la Marina han proscrito para siempre de Portugal la dinastía de los Braganzas «malhechora y perturbadora de la paz social, sustituyéndola con la República, cuya divisa es el orden y el trabajo.»

A las nueve, la lucha había cesado en las calles, y todo parecía volver á su tranquilidad, cuando se presentó el Infante don Alfonso mandando un regimiento de Artillería adicto al Rey.

Libróse un nuevo combate entre éste y los revolucionarios, pero en breves instantes fué derrotado.

De la suerte que puedan haber corrido los reyes, nada se sabe en concreto.

Un viajero dice que la Reina Amelia se fugó á España y se encuentra en Villamanrique.

Del Rey don Manuel se dice que Alfonso Costa y dos oficiales del Ejército le acompañaron á bordo de un barco inglés para que le llevara á Inglaterra.

Un pasajero que presenció los sucesos, dice que durante 28 horas, hubo horroroso fuego en toda Lisboa, que le impidió salir del hotel donde se hospedaba.

Calculáse que pasan de 1.000 los muertos á consecuencia de la revolución, y que los heridos son muchos millares.

Las últimas noticias recibidas desde Fuentes de Oñoro, dicen que en Lisboa, Oporto y Coimbra está todo tan tranquilo como si nada hubiera pasado.

Dícese que el Presidente electo de la República del Brasil, señor Hermes da Fonseca, pasea en automóvil por las calles de Lisboa, acompañado del Presidente del Gobierno provisional portugués, Teófilo Braga

La pornografía en Inglaterra

Con incansable energía continúa en Inglaterra la persecución de la obscenidad. Además de haber ampliado las facultades de los «policemen» en lo que se refiere al decomiso de la literatura pornográfica, y de haber agravado las penas en que incurrían los propietarios de periódicos en cuyas columnas aparecieran anuncios inmorales, el Gobierno británico acaba de recordar que las cláusulas del reglamento de Correos de 1903, van á ser rigurosamente aplicadas.

Según dicho reglamento, no serán recibidos ni transportados por el servicio de correos: 1.º, los libros, tarjetas postales, fotografías, grabados, y en general todos aquellos objetos que presenten un carácter obsceno; y 2.º, las cartas cuyo sobre lleve indicaciones ó frases ajenas á la dirección, y que por su indecidez ó por su falta de corrección, merezcan caer bajo los rigores de la censura postal.

Lo mismo aquí que allá.

¿Cuándo llegará la civilización de Inglaterra, palabra que no se cae de la boca de nuestros modernos redentores que sólo saben importar todo lo peor y más asqueroso de otras naciones, para limpiar tanta porquería como invade todo el ambiente?

ACTUALIDAD TAURINA

Gallo y Pastor

No quiero ser en mi tabarra crítico-taurina actual tan largo como en las de la pasada feria; creo que, á pesar de ser el objeto de estas líneas de una importancia extraordinaria, (taurinaamente hablando), no la reviste en tan alto grado para los aficionados salmantinos, como la de sus clásicas corridas. ¿Lo conseguiré: lo dudo.

Es, para mí, evidente que Gallo ejecuta el toreo á la perfección: los días que sacude su apatía y su miedo (ambas cosas las posee en gran cantidad), ni los que fueron, ni los que son, como dice D. Modesto, le pueden igualar.

Y como tal cosa sucedió en la decimocuarta de abono, pueden ustedes calcular como estaría el pollo; comenzó la faena en el cuarto toro con un ayudado alto inmejorable, siguió con un natural y otro ayudado, altos

ambos, enloquecedores; y á continuación dió un cambiado por abajo verdaderamente estupendo; luego intercaló varios ayudados y cambiados por bajo, uno de rodillas, otro estupendo de molinete y algunos por alto, todo tan colosal que el excelente torero Punteret que á mi lado estaba, calificó de no haber visto cosa igual, y si á esto se añade que dió una muy buena estocada se comprenderá la ovación que se le tributó y que aún sigan concediéndosele alabanzas sin fin. Y todo esto apesar de la horrible pita que se había ganado en el toro anterior por su desastrosa faena.

¡Qué tal sería la revancha! El interés con que el domingo se esperan sus faenas es inmenso; ¿sufrirémos una decepción?

Poco he de hablar del nunca igualado triunfo de Vicente Pastor; sé que lo que sólo es imparcial realidad, se me atribuirá á afecto de paisano. Pero, es lo cierto que la faena que en el toro de Concha y Sierra hizo fué verdaderamente descomunal. La describiré sin comentarios.

Estaba el toro hecho lo que, taurinamente hablando, se dice, un criminal. La cabeza descompuesta, arrancadas peligrosas y una mansedumbre que lo era más todavía.

Pero Vicente, (que había quedado superiosísimo en el primero) mandando retirar la gente, y aguantando y ciñéndose hasta donde más no se puede, dió un soberano pase ayudado por bajo que desbancó al toro é hizo desaparecer sus resabios; solo quedaba ya la mansedumbre, y para vencerla, estuvo toda la faena metido entre los mismos pitones, consintiendo materialmente con el cuerpo y moviendo el trapo con un arte tal, que es imposible mejorar; dió, sobre todo, un ayudado por bajo rodilla en tierra de esos que no se olvidan nunca. ¡Y la estocada!, estaba el toro un poco abierto de manos y alguien le dijo no se perfilará; pero él, seguro de sí mismo, arrancó por derecho, humillando á la perfección, y clavó casi todo el estoque en todo lo alto, (materialmente hablando). El toro no se movió ni los toreros tampoco, solo el público que aplaudía delirante; á los pocos segundos el bicho inclinaba la cabeza y elevaba sus cuatro patas por alto.

Conforme á lo prometido no hago comentarios: solo diré que todo el público (y no todo es de Madrid) lo juzga inimitable: las reseñas permitirán en algo para que lo juzgue quien no lo vió, y si es imparcial, diga si fué ó no justa la concesión de la oreja.

Quizás después de la del domingo próximo diga algo más sobre Gallo y Pastor que con Machaco matarán seis toros de Vicente Martínez: ahora solo diré que según Madrid entero, forman una pareja capaz de igualar á la de Ricardo y Rafael, verdaderos retratos de Lagartijo y Frasuelo.

QUIQUIRIQUÍ.

Madrid, Octubre 1910.

RUEGO JUSTÍSIMO

Señor Alcalde:

Varios vecinos de la calle de la Palma (antes Milagros), nos ruegan llamemos la atención de su excelencia, sobre el deplorable estado en que se encuentra citada calle, hasta el extremo de que en cuanto caen cuatro gotas de agua, se hace de todo punto imposible el tránsito por la misma.

Como hemos comprobado que el ruego que hacemos muy justo, lo trasladamos á su excelencia, por si se digna ordenar el pronto arreglo de tal vía pública.

DE VALLADOLID

Reina gran entusiasmo entre los jóvenes jaimistas vallisoletanos para acudir el domingo 9 á la vecina capital de Palencia, con objeto de asistir á la bendición de la bandera de la juventud jaimista palentina.

Por la mañana habrá misa solemne, con sermón y bendición de la bandera.

Por la tarde jura de la bandera y velada en la que dirigirá la palabra los señores don Luis H. de Larrañendi, don Eugenio Descalzo, don José L. de Vivigo Menéndez, don Ricardo Atienza y algún otro.

La bandera ha sido confeccionada por distinguidas señoritas de la buena sociedad palentina.

El asta y un precioso remate que representa una flor de lis, en Valladolid, en la acreditada casa de ornamentos de iglesia de nuestro correligionario don Valentín Caderot.

LA AVIACION

Con motivo de no haberse podido realizar las pruebas de aviación durante las pasadas fiestas, por estar detenido en San Sebastián Mr. Pascal, aviador contratado por este Ayuntamiento, se acordó contratar á Mr. Mauvairs, que realizó brillantes vuelos en Bilbao y Logroño.

Dicha fiesta estuvo anunciada para el Domingo día 2, pero á causa de no haber activado la Comisión de festejos la construcción del hangar, y no haber facilitado al señor Mauvairs todos los elementos necesarios, tuvo que suspenderse dicha fiesta y aplazarla para el Lunes 3.

Desde el lunes, hasta hoy viernes, no ha podido realizar ningún vuelo á causa de la fuerte velocidad del viento.

Hoy ya amainó el aire y la gente se dirigió como en días anteriores al campo de aviación.

La concurrencia era enorme abundando los chicos.

A las tres y media de la tarde, á causa de estropearse el aparato, tuvo que suspenderse la fiesta, y se izó la bandera negra, señal que indicaba: «no se vuela». Entonces el público protestó ordenadamente; pero, á causa de los chicuelos que allí había, pronto fué creciendo la bronca, hasta que los guardias tuvieron que dar cargas, que irritaron más á la concurrencia.

Al poco rato, llegaron cuatro números de la Guardia civil, al mando de un cabo, que, al ver que no se podía retener á la gente, tuvieron que desenvainar y dar varias cargas.

Las carreras y los sustos hicieron que muchos niños fueran atropellados por el público.

Entonces los chicos la emprendieron á pedradas contra la Guardia civil, alcanzando una piedra á un jefe de Guardias municipales.

El público continuó protestando y no se sabe si el aparato habrá sufrido algún desperfecto, á causa de alguna pedrada.

El Corresponsal.

Valladolid, 6-10-910.

A Canalejas

Señor: Esa tu boca antes que proferir lenguaje vano, tapie un muro de roca; y mientras con tu mano sabiamente gobierna al pueblo hispano.

Es nuestra patria amada como heredad plantada en fértil suelo, y quiere ser cuidada con cristiano desvelo si ha de criar sus frutos para el cielo.

Y pues su Jefe-obrero te ha querido nombrar la diosa alada, mueve listo el primero tu herramienta pesada, porque está de labor necesitada.

Mira sus cordilleras cómo muestran al sol, calvas odiosas. ¡Qué grande bien hicieras si sus cumbres airosas las poblaras de frondas olorosas!

Ve la guerra inconsciente que entre el hombre y los montes es habida. ¿Por qué esta rica fuente de salud y de vida no es por vuestro talento protegida?

Ve al pueblo laborioso conducir en sus hombros tan pesado leño, que aunque brioso, y joven y esforzado, ya se encuentra molido y fatigado.

Luego, señor, muy luego su carga pesadísima aligera, no sea que mi ruego la brava gente iberica te lo haga entender de otra manera! Deja tus caprichosas leyes contra la Iglesia y tu candado, que á sus torres gloriosas todo el que se ha acercado en son de guerra, ha vuelto derrotado.

No abras ya más tu oído al letrado sin Dios, ni al extranjero; que á uno el vicio ha vencido y otro, enemigo fiero fué siempre, es y será del León iberico.

No anheles que te ensalce

el público, al principio en tu carrera; aprende del que hace en Octubre su ruda sembrera y hasta Agosto no ve el grano en la era. Piensa cómo has llegado á la altura en que estás, y ten sabido, que aquel que ha traicionado á su Jefe, vendido el también lo será por su partido. Como, naturalmente, víctima puedes ser de tal castigo, ¡señor! sé tu prudente, y gánate un amigo que en tu próximo mal lllore contigo. CALIXTO IGLESIAS HERNÁNDEZ.

Audiencia

Para mañana 7 á las diez y media está señalado el juicio por jurados del Juzgado de Vitigudino, por el delito de tentativa de violación contra Máximo Boyero González. Es fiscal, señor Lasala; abogado defensor, señor Mosquete y procurador, señor Lunar.

Las peregrinaciones á Alba

Según hemos podido informarnos las tres grandes peregrinaciones que secundando los deseos del Prelado se organizarán en el presente mes al sepulcro de la seráfica doctora Santa Teresa de Jesús, tendrán lugar: la primera, el día 15, festividad de la Santa; la segunda, al siguiente, que es el de la Dominica infraoctava y la tercera el día 22, que es el último de la novena.

Esperáse fundadamente que estas hermosísimas manifestaciones de devoción á la Santa castellana, estarán concurrísimas á juzgar por la buena disposición en que los pueblos se encuentran y teniendo también presente el celo y esfuerzo que en los trabajos preparatorios viene poniendo el Consejo de Acción social católica.

EL SALMANTINO está á disposición de las personas especialmente encargadas por el mismo Consejo para la obra de propaganda y á sus columnas pueden acudir para publicar cuanto crean conveniente ó necesario para el mayor éxito de las peregrinaciones.

De sociedad

Han salido: Para Zamora, las bellas y distinguidas señoritas Carmen y Pilar Gutiérrez.

Para Madrid, el excelentísimo señor duque de Tamames.

Para el mismo punto, el ilustrísimo señor Jefe delegado de Hacienda, señor Fomcuberta.

Han llegado: De Zamora, en automóvil, el excelentísimo señor Capitán general de Valladolid.

Procedente de Granada, nuestro amigo el catedrático de Derecho canónico de esta Universidad, don José M.º Campos Pulido.

NOTICIAS

Por este Gobierno civil ha sido estimado el recurso de alzada interpues-

to por Agustín Holgado, contra providencia del alcalde de San Felices de los Gallegos, destituyéndole en el cargo de portero del Ayuntamiento.

Se ha remitido linfa vacuna á Villanueva del Conde.

Se convocan elecciones municipales para el 28 del corriente en el pueblo de Armenteros.

El tiempo en Salamanca.—Barómetro, 602'41.

Sol, 35'0. Máxima, 19'2. Mínima, 5'4. Seco, 10'2. Húmedo, 8'2. Viento, E. I. Cielo despejado. Tiempo, variable.

Por este Gobierno ha sido ejecutado el acuerdo de la comisión provincial, circulando la proclamación de concejales, hecha por la junta municipal del censo de Puentecongosto.

En Lumbrales se anuncia la subasta para el arriendo á cuenta libre de todas las especies de consumos.

El Comisario de guerra de esta plaza, publica un anuncio sobre contratación de subsistencias.

Por disposición de la alcaldía de Parada de Rubiales, ha quedado depositada una res lanar que andaba extrañada por aquel término municipal.

Dr. Infante.

Especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos. Espoz y Mina, 10.

Se anuncia vacante la plaza de inspector veterinario en los Ayuntamientos de Cantagallo, Boada y Robliza de Cojos.

En vista de las roturaciones arbitrarias que diariamente se vienen cometiendo, el Ayuntamiento de Cespadosa ha acordado practicar un deslinde general en todas las propiedades del municipio.

Ha quedado expuesto al público en Arabayona, el presupuesto formado para 1911.

El alcalde de Sequeros, convoca á todos los de los Ayuntamientos del partido, con el fin de aprobar el presupuesto de gastos carcelarios para el próximo año de 1911.

Se han remitido tubos de linfa de vacuna al alcalde de Sando, que la tenía pedida.

Por este Gobierno civil, se ha remitido á informe de la Comisión provincial, un recurso de alzada, interpuesto por don Arturo Vara, y otro sobre nombramiento de Secretario del Ayuntamiento de Golpejas.

Se ha dado traslado al Alcalde de Boadilla de una Real orden del Ministerio de la Gobernación, en la que se declaran válidas las elecciones de concejales, últimamente celebradas.

LA CERA DE GAUNA SIEMPRE LITÚRGICA Y DE CONCIENCIA REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO DE ANTA Librería del Sagrado Corazón, Rúa 51.—SALAMANCA. LOS CHOCOLATES DEL SR. GAUNA VITORIA son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos. Pídanse tarifas QUANTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA ES UN HECHO PROBADO — QUE — EL ESCULTOR SR. MARQUÉS DE BARCELONA es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años. Diríjase directamente á el.—Universidad, 15.—á su representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51.

La revolución en Portugal

Acción de las logias.

En la calle de don Pedro se ha encontrado un fardo lleno de proclamas revolucionarias.

Debieron quedar abandonadas en el portal, donde se encontraron sin duda porque el portador de ellas creyó que la policía iba en su seguimiento.

Lo que dicen las hojas.

Las proclamas revolucionarias encontradas y recogidas por la policía, contienen el anuncio del movimiento republicano y la excitación consiguiente para que sea secundado por el pueblo.

He aquí el texto de las hojas:

Ciudadanos:
Mañana es el día de nuestra libertad y el último de los bandidos monárquicos.

¡Aprestémonos a la lucha!

¡Pasemos a cuchillo al rey y a cuantos le defiendan!

¡Acabemos con un régimen vergonzoso, fundado en el robo y en la tiranía!

El Ejército y la Marina están con nosotros. El pueblo está dispuesto a secundar su obra. El sol de su emancipación definitiva aparece radiante en el horizonte. ¡Combataremos hasta morir si es preciso!

Ciudadanos:
¡Muera el rey!

Caricatura sangrienta.

Al dorso de las hojas revolucionarias aparece una horrible caricatura.

Representa al rey don Manuel ahorcado de un árbol.

En el tronco de éste aparece grabada la siguiente inscripción, «Viva la libertad!»

Al lado hay una matrona con gorro frigio y el pecho cruzado con la bandera republicana. A la feroz matrona se la representa en la actitud de abrir el vientre al rey don Manuel, usando de afilado puñal, en cuya hoja se lee: «¡Viva el progreso!»

La logia Portugal.

Asegúrase que de esta logia es de donde salieron las hojas impresas anunciadoras de la revolución.

Antes de que ésta estallase se había notado un extraordinario movimiento en el local de la logia Portugal, donde había un verdadero arsenal de armas de todas clases.

La policía no se enteró ó no quiso enterarse de tan extraño movimiento.

Lo que advertía la prensa católica.

El diario católico Portugal, advirtió oportunamente al Gobierno portugués del inusitado movimiento que en las logias portuguesas venía observándose.

Llamaba la atención el excelente diario respecto al pretexto para estas reuniones, al que no podía concederse crédito alguno. Decíase que trataban de preparar la conmemoración del aniversario de la muerte de Ferrer, siendo así que de lo que trabajan era de provocar la revolución, instigadas las logias portuguesas por las de Francia que comunicaban á las primeras las órdenes oportunas.

El combate en las calles.

Se van conociendo multitud de detalles acerca de los combates librados en las calles de Lisboa entre las tropas leales y los revolucionarios.

Se han registrado actos de verdadero heroísmo por parte de

unas y de otras, especialmente de algunos de los servidores de don Manuel.

Don Alfonso herido.

Dícese que el Duque de Oporto luchó valerosamente, al frente de las tropas leales, siendo herido gravemente por las fuerzas revolucionarias.

También se asegura que el Director de el diario Portugal, ha quedado muerto en las calles.

Noticias exageradas.

Referencias fidedignas que nos llegan de Portugal, aseguran que son muy exageradas las noticias que se hacen circular respecto al número de muertos y voladuras de palacios y edificios públicos.

Hasta ahora es de todo punto imposible determinar, ni aún siquiera por cálculo aproximado, el número de muertos y heridos á consecuencia de los combates.

Confírmase la noticia de que el Jefe superior del Palacio que se puso al frente de las tropas leales para defender la morada regia contra los revolucionarios, pereció herido por una bala que le atravesó el cráneo.

El paso de los reyes?

En San Sebastián circula el rumor de que en el tren correo de las seis y media iban dos coches misteriosos completamente cerrados, con las cortinillas echadas y conteniendo cincuenta y nueve bultos.

Añadíase que en esos dos vagones iban el Rey Manuel II, la reina Amelia y séquito.

Decíase que el propósito de los monarcas portugueses fué el alcanzar en Medina el sudexpres, y llegando tarde se habían visto obligados á hacer el viaje en el correo.

Otros agregaban que la reina Amelia sí iba en el coche, pero no el rey Manuel, que había dejado el viaje para ir en el rápido de las diez y media.

Decíase que los reyes iban á París para de allí trasladarse á Londres.

Los conductores del tren llevaban órdenes severas de no decir nada.

Se les había prohibido la entrada en dichos vagones.

La fantasía pública creyó ver detrás de las cortinillas del coche misterioso á una distinguida dama enlutada y llorosa que necesariamente era la reina Amelia.

Al paso del rápido acudió mucho público.

Allí fué el jefe de Policía con bastante fuerza.

Pasó el rápido con los coches de costumbre.

El público volvió de la estación con sus esperanzas defraudadas, ya que no había podido ver al rey emigrante.

El gobernador civil negó rotundamente la veracidad de estos rumores.

Un automóvil misterioso.

Dícese que hoy al anochecer pasó por Vitoria un automóvil encarnado en el que iban dos viajeros.

El público dice que eran el rey de Portugal y el conde de Villalobar.

Marcharon por la carretera de Castilla.

La noticia oficialmente.

Alborozo republicano.

En el mitin que ayer celebraron los republicanos madrileños para

festear el advenimiento de la república portuguesa, hablaron unos cuantos oradores.

La única nota saliente fué la de felicitar con entusiasmo á los republicanos portugueses, acompañando la felicitación con multitud de vivas á la república.

Rumor alarmante.

Sin que sepamos cual sea el origen y el fundamento que pueda tener la noticia que bien pudiera ser un canard, hase dicho hoy en Salamanca, que el Rey don Manuel murió en la mañana del martes combatiendo valientemente al frente de las tropas leales.

DE MADRID

El consejo de ministros.

Después de la sesión de las Cortes, se reunieron los ministros en consejo.

Trataron en él, en primer término, de los sucesos de Portugal, dándose cuenta de los últimos despachos recibidos.

Según parece, confirmada la proclamación de la república en el vecino reino, se consolidará la situación dentro de poco.

Otro de los asuntos que ocupó la atención de los consejeros responsables, fué el de las negociaciones con los representantes del Sultán.

En este punto, los ministros se mostraron impenetrables y procuraron eludir contestaciones categóricas.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, dió cuenta á sus compañeros, del proyecto de ley que piensa presentar á las Cortes.

En dicho proyecto se introducen grandes modificaciones en la carrera judicial.

La mayor parte de dichas modificaciones, son las ya conocidas.

Los aspirantes á la carrera judicial, que fueron últimamente aprobados y quedaron sin plaza, entrarán en la carrera, si salen adelante tales reformas.

La creencia general supone que en este Consejo, algo misterioso, se ha tratado de otros asuntos de gran importancia.

Los republicanos alborozados.

Siguen llenos de entusiasmo los republicanos de esta corte, con motivo de la proclamación de la república en Portugal.

En los círculos republicanos se suceden sin interrupción las arengas y los discursos.

Pero la manifestación proyectada abortó y los republicanos madrileños no pudieron lucirse.

Se dice que el Gobierno prohibió dicha manifestación.

Las sesiones de las Cortes.—En el Senado.

Después de la lectura del acta anterior y de dar cuenta de los senadores fallecidos durante las vacaciones, el Conde de Casa-Valencia pide que se den gracias al gobierno mejicano por la erección en aquella república de una estatua de Isabel la Católica.

El Senado lo acuerda así.

Acto seguido el ministro de la Guerra lee el proyecto de Ley de bases para el reclutamiento y reemplazo del Ejército.

En el Congreso.—Más proyectos de ley.

Preside Romanones y asisten hasta sesenta diputados.

El Presidente del Consejo lee el proyecto de ley relativo á las funcionarios del Estado.

El Ministro de Hacienda lee el proyecto de ley del empréstito, y después el de caducidad de deudas del Estado.

Y sigue leyendo más proyectos de ley.

Azcárate interpolando.

El señor Azcárate interpela á continuación al señor Canalejas censurando el movimiento de barcos españoles y de tropas que se han aproximado á Portugal.

El señor Canalejas contesta diciendo que dichas medidas son únicamente de precaución y que el Gobierno tiene que obrar como obra, porque oficialmente aun existe el reino portugués.

El señor Lozano se aprovecha, como de costumbre, de cualquier cosa para armar alborotos, y recuerda á Canalejas que en tiempos fué de ideas republicanas.

Declaraciones de Canalejas.

En medio de su discurso, el señor Canalejas declaró que antes de realizar el Gobierno ningún acto en que deba intervenir la voluntad nacional, contará con el concurso de las Cortes.

¡Es natural que diga eso el presidente del Consejo de ministros!

DE OVIEDO

Explosión en un taller de pirotécnia. En la villa de Infesto ha ocurrido una lamentable catástrofe.

Hallábase trabajando Alberto Coalba en un taller de pirotécnia, cuando sintió en el mismo una tremenda explosión.

Muertos y heridos.

A consecuencia de la explosión habida en Infesto, ha muerto el dueño del taller y una hija de éste, de trece años de edad.

La mujer y los demás hijos huyeron por una ventana del taller, resultando con algunas heridas de escasa importancia.

BADAJÓZ

Día 7, recibidos (13-15.)

La república proclamada.

En este mismo instante recibimos un telegrama de Badajoz, en el que se anuncia que la república ha sido proclamada en todo Portugal, con general entusiasmo de todo el pueblo republicano.

Tranquilidad completa.

El mismo telegrama anuncia que reina tranquilidad completa, en toda la república portuguesa.

Don Manuel II.

Dícese que el Rey se encuentra en Londres.

No se sabe el fundamento que tenga la noticia.

Recibidos (13-15.)

Familias que huyen.

Son muchas las familias que llegan á la capital extremeña huyendo de los sangrientos sucesos de Portugal.

Lo que cuentan.

Las familias que llegan á esta población son interrogadas por todas las gentes.

Cuentan que han tenido largas luchas horrosas.

Los revoltosos han cometido infinidad de fechorías; han incendiado conventos, asesinando multitud de religiosos, incluso al padre Lorenzo,

Estos datos que publicamos nos son remitidos por telégrafo con urgencia por el director del diario católico.

Recibido, (3-15)

Canalejas y don Alfonso.

El presidente del Consejo de ministros, informó anoche á don Alfonso, de las noticias que tenía de Portugal.

Entre ambos personajes cambiaron impresiones, acerca de los sucesos del vecino estado.

Noticias confirmadas.

Las noticias recibidas en el Congreso y Senado de Madrid, confirman que el infante don Alfonso de Braganza, cayó herido gravemente mandando un regimiento de Artillería y peleando como un héroe frente á los revolucionarios.

Doña Amelia y don Alfonso en salvo.

La reina doña Amelia y el infante don Alfonso, herido, se encuentran en Gibraltar acogidos al pabellón inglés.

Recibido (14-10.)

Declaraciones de Canalejas.

El Jefe del Gobierno español considera como un detalle muy interesante el que los reyes de Portugal estuvieron bajo la salvaguardia de la República, sin recibir por parte de ésta imposiciones de ninguna clase.

Espira el plazo.

Hoy espira el plazo que el Gobierno portugués concedió á los militares de Portugal, para que reconozcan el nuevo Régimen de Gobierno.

Si se encuentran conformes con él, harán inmediatamente entrega de sus armas.

Recibido (14-10.)

La familia real en salvo.

El Gobierno español ha recibido noticias oficiales acerca de la suerte que ha corrido la real familia portuguesa.

Según éstas, don Manuel, don Alfonso, doña Amelia y doña Pía, se encuentran en Gibraltar.

El yate en que ha llegado hasta allí, enarbolaba el pabellón real.

Buen recibimiento.

La familia real portuguesa ha sido recibida en Gibraltar, guardándola toda clase de consideraciones.

Créese que desde allí marcharán á Orleans, Villamanrique ó Inglaterra.

Recibido (13-15.)

Consejo de ministros.

Al terminar la sesión del Congreso, se reunió el Consejo de ministros, acordando apremiar al nuevo Gobierno de Portugal para que envíe referencias amplias de los sucesos acaecidos con motivo del cambio de régimen en estos últimos días.

PRENSA ASOCIADA

¿Qué ocurre?

Durante todo el día de hoy se ha observado gran movimiento de tropas en esta población.

Esta tarde saldrán para Fuentes de Oñoro un escuadrón del regimiento de Albuera, fuerzas de guarnición en León y en Béjar.

El capitán general de Castilla la Vieja y el Coronel de Albuera, acompañarán á las susodichas fuerzas.

ADVERTENCIA

Por no haber llegado á tiempo la conferencia ordinaria, publicamos el extracto de algunos telegramas que con carácter urgente, recibimos después de haber empezado la tirada.

ATENCION.—Si quereis comprar buena máquina de coser, hacer calceita, y bicicletas, á ventajosas condiciones, visitad esta casa y os convencereis.

Se hacen calcetines y medias de encargo.

MELENDEZ 16.

Manuel García (padre de Inocente García).

El comercio de materiales eléctricos de Cabozas y Martín, se ha trasladado á plaza del Corriolo, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

LA GRAN ZAPATERIA

DE MIGUEL LÓPEZ SE HA TRASLADADO

por estar más céntrico para su numerosa clientela, del local que tenía anteriormente establecido junto al caño de S. Martín, á la Lonja de la Carcel, número 3. Junto á la tienda del Nuevo Mundo.

No confundirse: MIGUEL LÓPEZ, Lonja de la Carcel, 3.

Se recomienda para el clero en buena clase y economía como siempre ha hecho esta casa. Lonja de la Carcel, 3.

D. Ceferino S. Dominguez

ESPECIALISTA

en la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 10 á 13.—Agustinas, núm. 4

ARRIENDO DE DEHESA

En el término municipal de Canillas de Abajo, se arrienda la dehesa de Canillejas, con aprovechamiento de pastos, labor y monte. Informará don Angel Cuesta, en Salamanca, calle de Bermejeros, número 24.

CHOCOLATES de Juan F. Martínez é Hijos, San Juan Bautista, 13 y 15.

Fabricación de todas clases de chocolates de 6 á 12 reales, Salamanca.

Regente de Farmacia.—Se ofrece para prestar sus servicios en alguna de las de esta capital; persona competente y de garantía.

Se dan informes en la calle de Zamora, número 62, principal.

INESTAL—(PELUQUERO)

PLAZA MAYOR, 26

SIDRA CHAMPAGNE

Para emblema de amores Romeo y Julieta, para ricos licores nuestra etiqueta.

No hay pareja famosa como mi muestra, ni sidra deliciosa como la nuestra. Por eso te aconsejo, lector amable, si oír quieres á un viejo ya venerable, que si sidra deseas, en la etiqueta es preciso que leas Romeo y Julieta.

Depósito en el Comercio de Ultramarinos de don Eustasio Méndez, Rúa 49, Salamanca, donde se sirven por botellas al módico precio de una peseta la botella grande, y sesenta céntimos la pequeña. Las cajas de 1 y 2 docenas respectivamente á 12 y 14 pesetas

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana. Mixto, regular, á las 9,20 mañana. Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.

Tren número, 23, mixto, diario, á las 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.

El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,49 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

La Junta de Mendicidad nos ruega que insertemos en nuestro diario el siguiente:

BOLETIN DE SUBSCRIPCION

D.

habitante en la calle de

.....

se suscribe con la cantidad de

pesetas mensuales para contribuir á los fines benéficos de la Asociación salmantina contra la mendicidad.

(1) El que quiera hacer la caridad de suscribirse, llene este Boletín y deposítelo en los cepillos de la Asociación.

Imprenta Católica Salmanticense

Arroyo del Carmen, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD
Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

toda clase de encargos diariamente
Ultramarinos y Coloniales
DE
EUSTASIO MÉNDEZ PÉREZ
Calle de la Rúa, núm. 49
Gran surtido en cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.
Especialidad en galletas finas, caramelos, licores de las mejores marcas.
Los mejores artículos y más baratos.



Inmenso surtido en papeles pintados y aparatos para electricidad.

Lámparas filamento metálico 70 % de economía.
OSRAM 3'70 pesetas una.
WOLFRAN 40 y 50 bujías 2'50 pesetas una.
SPARKLETS
Aguas gaseosas puras y toda clase de líquidos espumosos se preparan en casa con el SIFON PRANA obteniendo agua gaseosa más barata que la que se puede adquirir por los medios usuales.
12 CAPSULAS PESETAS 1'70, UN SIFÓN PESETAS 6'75
Los médicos por su pureza recomiendan este SIFÓN.
MANUEL SERRANO
POETA IGLESIAS, NÚM. 12.

LA SASTRERÍA

que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE

en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS	CTS.
Capital social... { Suscrito... ..	5.000.000	
Desembolsado... ..	1.500.000	
Reservas... { Estatuaria... ..	1.000.000	
Técnicas y de garantía... ..	1.035.479	68
Inversiones y fondos disponibles... ..	3.590.651	76
Siniestros satisfechos... ..	13.044.164	21

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Sub-director en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.
Oficinas: Doctor Riese, números 28 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

El movimiento se demuestra andando!!!

Limpiando el calzado con crema CONSERVIN se obtiene, á más de un hermoso brillo, cierta flexibilidad, con la doble ventaja sobre otras marcas que ignorantemente blasonan de NON PLUS ULTRA, de no lastimar la flor ó epidermis de la piel por fina que sea.

Pídase en comercios de curtidos, zapaterías y limpia-botas.

Representante en Salamanca de la importante Fábrica de Berlín C. F. HEYDE

D. VALERIANO HERRERA
Quilana, 4, (junto á San Martín).

Féretros de madera incorruptible	Féretros de zinc para embalsamientos	Servicio de andas imperiales
GRAN FUNERARIA		
DE LA		
VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY		
RUA, 59.—SALAMANCA		
SERVICIO PERMANENTE		
Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo.		
Gran surtido en coronas de pluma y porcelana	Precios sumamente económicos	Coche fúnebre desde 2 hasta 8 caballos

PILDORAS FEBRIFUGAS ANAYA.—Infalibles contra el paludismo.
UNGUENTO ANAYA.—Para curar las grietas de los pechos.
PILDORAS LAXANTES ANTIPOPLÉJICAS DE ANAYA.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.
Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.
Alba de Tormes.
Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA (LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA
Coloniales y Ultramarinos finos de todas clases.—Ferretería.—Lom.—Cristal.—Piedras filtras legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos á precios muy económicos.—Teléfonos.—Triara.—Motoes.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de Calcio.—Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonafta para automóviles.
En toda clase de artículos de este Comercio se abona el dos por ciento en metálico ó en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE
(LOS CUBANOS)
RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA



THE BRITISH AND SOUTH AMERICAN STEAM NAVIGATION
C.º LIMITED
HOUSTON LINE
COMPAÑIA DE VAPORES A LA AMÉRICA DEL SUR
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, DIRECTAMENTE
Saldrán de La Coruña el día 4 de Octubre el rápido vapor
HERMIONE
y el día 11 de Octubre el rápido vapor
HYACINTHUS
que admitirá pasajeros de CÁMARA y tercera clase para los indicados puertos.

Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baños y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco á todas las comidas.
Atracan á los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias del trasbordo al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía, de dieciocho á diecinueve días.
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía, con 48 horas de anticipación á la salida del vapor, provistos de los documentos que previene la Ley de Emigración vigente.

PRECIOS DEL PASAJE EN 3.ª CLASE
Entero desde 10 años en adelante pesetas 221. (Sin ningún otro gasto.)
Medio pasaje (de 2 á 10 años) III.
Menores de 2 años uno gratis por cada familia.
Deben pedir sus pasajes con anticipación, á fin de no encontrarse sin sitio á última hora.
Para informes dirigirse á los Consignatarios **BAÑA Y VAZQUEZ**
Cantón Grande—25—La Coruña.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

El antiguo y conocido Sastre **BENITEZ**, después de una corta ausencia y por motivos de salud ha regresado á esta Capital, y ofrece su nuevo taller en prendas Eclesiásticas, Togas y Muzetas á la medida y todo lo concerniente al ramo de Sastrería.
Provisionalmente y hasta nuevo aviso
Libreros 1, principal: Junto al Círculo Tradicionalista.

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO

PARTIDO DE LEDESMA
Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfurdas-sódicas, las de los baños y sulfurdas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.
INDICACIONES
Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Aparato respiratorio y digestivo. Rinítis, Faringitis, Laringitis y Escrofulismo.
Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada asoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirois, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel G. Sánchez, García Barrado 53; D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Doctor Riese 81.
Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Balneario, por Ledesma.
Fonda, cómodo servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.
Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.
Coche diario de Salamanca al Balneario que sale de la calle de Pérez Pujol á las tres de la tarde.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de plas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

SUPERIOR EN SALAMANCA

DON ANDRÉS P. CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD

MARCA REGISTRADA

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO

TRAPENSIS

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES PASTILLAS OBRAS PRIMAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50

2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50

3.ª marca: Chocolate Económico. 350 14 16 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Plana y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 pesetas. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con sus ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de un kilo y 500 gramos al detall. Principales ultramarinos.